2025年2月14日 星期五 责编/周德庆 美编/杰清 校对/惠琴

# 安平桥晋江段将启动试验段修缮

计划工期10个月,修缮时世界首创的"睡木沉基"建桥法将重现

N海都记者 柳小玲

泉州世遗点之一的安 平桥是我国现存最长的古 代跨海梁式石桥,也是全 国重点文物保护单位。2 月13日,记者从晋江市文 物保护中心获悉,安平桥 晋江段将启动桥体试验段 修缮工程,修缮时世界首 创的"睡木沉基"建桥法将 重现世人眼前。12日,该 项目已开标,正处于公示

> ▶安平桥为第一批 全国文保单位(晋江市 文物保护中心供图)



### 保留通行通道,"睡木沉基"建桥法将重现

晋江市文物保护中心 相关负责人介绍,此次修缮 工程总长79.83米,共计九 个桥墩,分为三个部分。修 缮时将遵循文物修复最小 干预原则,采用原工艺、原 技术、原材料实施修缮,边 施工,边记录,边研究。

"我们将在桥墩旁围 堰,搭建水上平台,将桥面、 桥墩等构件转移到水上平 台后,对桥梁基础进行修 复,届时世界首创的'睡木 沉基'建桥法将重现世人眼 前。"该相关负责人介绍,挖 起来以后,就能见到"睡木 沉基"的样子了,有多少根 木头,密度多少、桩的胸径

多大等均能一一获取到。

据悉,此次修缮计划工 期10个月,采用"分段围挡" 模式,保留通行通道,游客 仍可前来安平桥,欣赏"白 塔凌空,长虹卧波"的胜景。

### 部分桥体出现明显病害,修缮按批复方案严格执行

安平桥始建于南宋绍 兴八年,距今已有八百余 年历史,是我国现存最长 的古代跨海梁式石桥。此 前,晋江市文物保护中心 就已发现,有部分桥体出 现明显病害。

"比如,部分桥墩出现

沉降不均匀,导致桥板面 不平,有的甚至成为斜面, 有的桥墩外散,部分栏板 出现脱落情况,有部分桥 墩则出现中间开裂,开裂 会散掉,前几年我们做了 一些抢险的支扶。"该相关 负责人说道。

记者获悉,2022年,安 平桥晋江段桥体试验段修 缮工程获得国家文物局的 立项,立项后,晋江市文物 保护中心开始编维修方 案。"安平桥作为第一批全 国文物保护单位,又是世界 遗产,修缮时将按照国家文

物局确定的思路实施,按批 复的方案严格执行。"该相 关负责人说。

此次试验性修缮积累 的经验,将为后续全线保护 提供重要参考,并结合现代 新材料,为今后国内滨海石 桥维修工作提供技术方案。

# 鲤城课后服务平台开放

上架公益课程、学校自主开设课程、第三方机构特色课程等 三类项目,家长可"线上点单",为孩子们选择课后服务



#### 海都讯(记者 黄晓燕)

2月13日,泉州市中小学及 幼儿园 100 多万名在校生 返校报到,迎接2025年春 季新学期的到来。记者从 鲤城区教育局获悉,为丰富 课后服务内容,拓宽课后服 务渠道,满足学生发展兴趣 特长需要,拓展学有余力学 生的学习空间,鲤城教育集 团在崇德教育产业服务平 台开通课程自选超市,并制 定《崇德教育产业服务平台 课程自选超市管理办法(试 行)》(以下简称《管理办法 (试行)》),以进一步提高课

根据《管理办法(试 行)》,崇德教育产业服务平 台课程自选超市上架三类 项目:公益课程项目、学校 自主开设课程项目、第三方 机构开设特色课程项目,供 学生、学校自助选择。

据介绍,在平台的学生 使用端,家长可及时了解学 校课后服务课程、上课老师 信息、服务机构资质等,并 通过平台完成选课;在监管 端,教育主管部门可全面掌 握区属学校课后服务开展 情况,及时发现和解决问 题;在学校管理端,校方可 实时了解全区上线的课后 服务课程,从而选择与本校 实际相符的课程,并对课后 服务开展质量进行评价;在 机构服务端,服务机构可以

查看本机构提供的课程在 全区的选课情况,及时了解 学校、家长的反馈。

目前,平台已开放申请 入驻,服务型单位、非学科 机构和个人均可申请入 驻。其中,服务型单位,能 为少年儿童身心健康成长 创造良好社会环境的国家 机关、企事业单位或群众性 组织,包括社区活动中心、 少年宫、妇女儿童活动中 心、博物馆、科技馆、红色教 育基地、企业实践基地或设 施场馆、文化传承基地、职 业体验基地等符合条件的 各类社会服务机构、公益性 场馆;非学科机构,能满足 学生兴趣特长发展等特殊 需要的体育、艺术、科技、综 合实践等非学科类培训机 构;个人为中小学、幼儿园

在职教师、非遗项目代表性 传承人、退休教师及具备一 定专业资质的社会专业人 员或志愿者。

《管理办法(试行)》对 机构和个人资质要求、课程 类别、申请登记流程、项目 分类等给予明确,并明确施 行退出机制,如出现未按合 同约定派出师资、不服从学 校统一管理等情形,相关培 训机构的相关项目将退出 学校服务清单,同时明确实 行安全一票退出机制,严禁 校外机构利用大班课,把学 生引导出校园上小班课.-经查实取消入驻资格。

据鲤城教育集团相关 负责人介绍,春季开学后, 家长们只需通过平台"线上 点单",就能轻松为孩子们 选择课后服务。

## 泉州92套保租房 启动选房分配

以市场租金8折的惠民价格, 提供优质住所

海都讯(记者 陈丹萍)

日前,记者从泉州市住建 局获悉,泉州中心市区水 墨风景保障性租赁住房 (以下简称"保租房")选房 分配工作启动。

据悉,水墨风景保租 房项目位于洛江区万安街 道万盛社区万智街1号水 墨风景小区5号楼,总建 筑面积 5000.2m<sup>2</sup>, 共有保 租房一室一厅69套和二 室二厅23套,合计92套, 所有房源已完成竣工验 收,精装修且家具家电配 备齐全,可实现"拎包入 住"。提供的92套精装房 源,以市场租金8折的惠 民价格为住房困难群体提 供优质住所。

项目按户型和楼层细 分一房一价的市场租金为 17.8~20.4 元/m²。项目的 租金标准按市场租金的 80%执行,即14.24~16.32 元/m²。该保租房项目租 约3年1签,租金按月缴 纳,物业费(2.9元/平方 米)及水电燃气等费用由

承租人另行承担。

记者了解到,本次配 租主要面向在泉州中心市 区(含鲤城区、丰泽区、洛 江区、泉州开发区、泉州台 商投资区)无自有住房或 人均住房面积低于20平 方米的群体。若已承租政 策性住房,应在保租房租 赁合同签订后1个月内完 成政策性住房的腾退。重 点保障以下五类对象:新 毕业、新就业的大专及以 上学历青年;城市基本公 共服务从业人员;外来务 工人员;农村、农业转移人 口;高层次人才及"涌泉" 行动等政府引进人才。

泉州市住建局提醒, 本次配租根据申请家庭的 实际居住人数,实行差异 化配租:单身申请人限选 一室户型保租房,2人及 以上家庭可选择一室或二 室户型。选房前将通知符 合条件的申请人按时参与 选房,申请人需及时关注 相关信息并确保联系电话 畅通。

### 泉州一批学校将新扩改建

预计将新增学位5920个

海都讯(记者 黄晓燕) 2月13日,记者从泉州市 教育局了解到,今年春季 泉州又有一批学校迎来新 进展,新扩改建后将新增 学位5920个

南安市柳南中学教学 楼、综合楼项目总投资超 2400万元,涵盖新建一栋 5层教学楼,新扩建一栋 融合食堂、礼堂、篮球馆 等多功能的2层综合 楼。该项目于2023年10 月动工建设,目前已完成 初步验收,预计今年春季 投入使用。据介绍,新教 学楼建成后,可提供1000

南安市锦堂小学扩 建项目总投资近1200万 元,将新建一栋5层教学 综合楼,目前正在进行外 部装修工作,预计今年秋 季投入使用。项目建成 后,可增加12个教学班 级、4个专用功能室,增加 540个学位。

石狮市第七实验小

学前坑校区建设项目2月 10 日开工,项目总投资 2.07亿元,占地面积45 亩,主要建设普通教学楼 2幢、功能实验楼2幢和 教学行政楼、教师宿舍 楼、体育馆各1幢,并配备 标准200米运动操场等。 建成后可办成48个班规 模的完全小学,新增2400 个小学学位。

晋江市英林中学扩建 项目三期2月8日正式复 工,作为英林中学高中扩 容重点工程,该项目总投 资超1.6亿元,由1栋5层 教学楼、2栋宿舍楼、1栋3 层综合楼、1栋变配电室 及一层整体半地下室组 目前,该项目已完成 主体封顶建设, 正有序推 进室内装修和设施设备安 装工程,力争在今年秋季 投用。据介绍,该项目全 面竣工后,将新增36间教 室、1980个学位、2200个 餐位、206间学生宿舍及 1602个床位。